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Христич Олена Валеріївна, 
кандидат технічних наук, доцент,  

докторант кафедри загальної та неорганічної хімії,  
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кандидат технічних наук, старший дослідник, старший науковий співробітник 
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Останніми роками суттєво обмежено можливість промислового виробництва 

вогнетривких композиційних матеріалів в Україні, за відсутністю основного 

сировинного матеріалу – глинозему. У зв’язку з чим, особлива увага при 

розробці в'яжучих приділяється технологіям синтезу на основі некондиційної 

сировини та відходів хімічних виробництв, що дозволить здешевити кінцевий 

продукт та розширити сировинну базу України, а також частково вирішити 

екологічні питання промислових регіонів країни. Тому актуальною проблемою 

сьогоднішнього часу є створення нових спеціальних матеріалів з можливістю 

утилізації асортименту відходів виробництва, як у якості складової частини 

суміші так й в якості активній мінеральної добавки спеціальних  композицій 

цементів, що володіють високою міцністю, вогнетривкістю, можливістю 

експлуатації в високотемпературних режимах. [1]. 

Актуальним напрямком у галузі створення вогнетривів, є використання 

матеріалів на основі шпінельних сполук оскільки їх присутність значно підвищує 

шлако- та металостійкість неформованого вогнетривкого матеріалу. Постійно 

зростаючий попит застосування шпінельних матеріалів та інтенсифікація 

технологічних процесів у металургії визначають пошук технологічних рішень, 

що дозволяють отримувати вогнетривкі бетони, набивні та торкрет-маси для 

експлуатації в умовах одночасного впливу високих температур, металевих та 

шлакових розплавів, підвищених механічних навантажень. 

Основною складовою частиною таких матеріалів є в'яжучий матеріал, який 

забезпечує міцність після затвердіння та формує зносостійку структуру. 

Найчастіше у вогнетривких неформованих матеріалах як зв'язку використовують 

глиноземисті цементи, що мають нижчу вартість та підвищені технологічні 

властивості порівняно з органічними або іншими неорганічними в’яжучими 

матеріалами. Варіації фазового складу в’яжучого матеріалу в визначеному 
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діапазоні дозволяє досягти матричного спорідненості із заповнювачем, надає 

готовому матеріалу підвищеної міцності, низької пористості, вогнетривкості, 

зниженого розміцнення при високих температурах, термостійкості, стійкості до 

дії агресивних середовищ.  

З аналізу сучасної наукової та патентної літератури щодо одержання нових 

видів та складів вогнетривких цементів, представляє інтерес глиноземисті 

цементи на основі композицій, які містять гідравлічно активні алюмінати 

кальцію у поєднанні з тугоплавкими шпінельними сполуками нікелю та кобальту 

[2].  

У роботі розглянуто можливість створення нових видів вогнетривких 

в'яжучих матеріалів при часткової або повної заміні оксидних складових, 

наприклад, заміна оксиду кальцію на інші оксиди двовалентних елементів з 

більш високою температурою плавлення, що сприяє додатковому утворенню 

шпінельних сполук. При дослідженні сучасних ресурсозберігаючих технологій, 

обов’язково враховано, що з використанням відходів в якості вихідної сировини 

треба звернути увагу на питання,  що стосуються стабільності показників відходу 

за хімічним і речовинним складом. Тому необхідно контролювати хімічний і 

речовинним складом та кількість використаних відходів, а також враховувати,  

що кожен вид комплексної сировини має свою певну економічну і технічну 

сферу застосування [3]. 

Дослідженням з’ясовано можливість заміни в складі глиноземистих цементів 

алюмінійвмісного компоненту на аналогічні за своїм складом відходи носіїв 

каталізаторів, що використовуються на підприємствах хімічної галузі 

промисловості для очищення викидних газів і різних вуглеводнів та містять 

понад 70 мас. % Аl₂О₃, такі відходи містять у своєму складі оксиди кобальту та 

нікелю. За допомогою комплексу фізико-хімічних методів аналізу проведено 

дослідження відпрацьованих носіїв каталізаторів та відходів водоочищення та 

встановлено, що вони можуть використовуватися для синтезу глиноземистого 

цементу, як вихідні алюмінійвмісні компоненти, за рахунок вмісту Al₂O₃. 

На основі огляду наукової літератури та за результатами проведених 

досліджень встановлено можливість, на основі глиноземистого цементу, 

отриманого з шламу водоочищення і відбракованого каталізатору, отримувати 

цементні композиції на основі різних наповнювачів з високими 

експлуатаційними характеристиками, для виготовлення вогнетривких виробів 

високотемпературних агрегатів різноманітних галузей промисловості, що також 

вирішує екологічно важливі завдання по масштабної утилізації широкого 

асортименту відходів. До того ж, застосування в будівельній індустрії в якості 

добавки або складової частини композицій відходів виробництва, повністю 

виправдовує вартість процесу утилізації і сприяє створенню безвідходного 

виробництва. 
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